	Vorgangspassiv (activité, processus)
	 

	 

Füllen Sie gemeinsam (2 – 3 Personen an einem Computer) den Fragebogen aus:

Das Zustandspassiv ist die Form des Passivs, das mit „sein“ und dem Partizip Perfekt gebildet wird:

Das Haus ist verkauft. (état pur) („Sie können es nicht mehr kaufen.“)
Die Angehörigen (les parents) sind bereits informiert.

Der Zustand wird als statisch empfunden.

Im Gegensatz zum Aktiv und zum Vorgangspassiv beschreibt das Zustands​passiv nicht einen Vorgang, sondern das Ergebnis (résultat) eines Vorgangs im Präsens.
Vorgangspassiv: (dynamisch)

Das Haus wird verkauft. (Man hat aber noch keinen Käufer)
Übung 1:

Aktiv:

Der Lehrer öffnet die Tür.

Vorgangspassiv: 
_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Zustandspassiv: (ohne Agens bzw. „vom Lehrer“) 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Aktiv:

Die Kinder decken den Tisch.

Vorgangspassiv: 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Zustandspassiv: (ohne Agens bzw. „von den Kindern“)
_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Aktiv:

Der Regen weicht die Wege auf.

aufgeweicht = the paths became sodden (under the rain); les pluies continuelles ont détrempé les chemins.

Vorgangspassiv: 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Zustandspassiv:

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Aktiv:

Die Bauarbeiter teeren die Straße.

teeren = to tar (a road); bitumer qc.

Vorgangspassiv: 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Zustandspassiv: (ohne Agens bzw. „von den Bauarbeitern“)
_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Übung 2:
Diskutieren Sie zu viert, ob es sich um ein Vorgangs- oder ein Zustandspassiv handelt.

1. [im Präteritum] Der Film ___________ schon ___________ (einlegen), als wir das Kino betraten.

2. Hier geht es nicht weiter. Die Straße ___________ ___________ . (sperren)

3. Das Kino ___________ heute gut ___________ (besuchen) . [Der Film hat schon angefangen]

4. Kommen Sie herein! Das Geschäft ___________ geöffnet.

5. Das Gebäude ___________ von einer Reinigungsfirma ___________ . (reinigen)

6. Dopingmittel ___________ ______________________, um die Sauerstoffversorgung der Muskeln zu verbessern. (einsetzen)

7. Um die Sportler zu schützen, ___________ immer mehr Kontrollen ___________ . (durchführen)

8. Genie ___________ 1970 in Los Angeles mit dreizehn Jahren ___________ . (entdecken)

9. Alle Prominenten ___________ von Fachleuten ___________ . (beraten)

10. In Frankreich ___________ jede Woche drei Millionen Exemplare von „Gala“ ___________. (verkaufen)
	


